Série d'exercices corrigés : dipole RL pour 2°™ année baccalauréat par :SBIRO Abdelkrim

Exercice 1:
Le cirocutt suivant se compose d'une hobine d'inductance L et de résistance négligeable montée en sére avec un conducteur

ohmigque de résistance & = 5402 et un générateur GBF qui alimente le circuit avec une tension triangulatre. (Agurel)
On wisualise sur 'écran d'un oscilloscope les tensions Upn (t) et wan(t) Aoure(2)
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1} a) Exprimer la tension ugy en fonction Loet =
i
b Exprimer la tension uay en fonction 1 et B
Lodid gy

c) Dédure l'expression | & g, 2
2) Déterminer la valeur du coefficient d'induction L de la bobine.
3) Calculer I'énergie magnétique maximale emmagasinée dans la bobine.
On donne : la sensibilité verticale : 2V/div pour la voie YA et 0,2V/div pour la voie Yg_ la sensibilité horizontale 0,2ms/div
Exercice 2:
Le ctrouit suivant (figurel) se compose dun générateur 1déal de tension, de force électromotrice E=12V, d'un conducteur
ohrmique de résistance & = 10082 d'une bobine d'inductance L et de résistance r et d'un mterrupteur K.

figure(2)

1) 1-1- On ferme I interrupteur K, recopier le circuit correspondant et représenter les différentes tensions fleches puis
déterminer I'équation différentielle que vérifie I'intensité du courant dans le circuit.

1-2-Déduire l'intensité I, du courant électrique en régime permanent.
2) Lorsque le régime permanent est établi, on ferme l'interrupteur K a I'instant t=0 apres avoir ajoute au circuit une
diode normale montée en sens inverse entre les bornes de la bobine.
La courbe de la (figure2) donne la variation de I'intensité du courant dans le circuit en fonction du temps.
2-1-Quel est le r6le de la diode normale dans ce circuit?

2-2- Déterminer I'équation différentielle que veérifie I'intensité du courant dans le circuit.
¥

2-3- Bachant que la solution de U'equation différentielle s'écrit sous le a forme swivante © i(2) = f‘,.e_‘.

Determiner lexpression de L et celle de T puis donner 'expression de 1it).
2-4- a) Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps T du dipdle EL puis la valeur de L.
k) Déduire la valeur de r et celle de L.

2-5- Calculer I'énergie électrique emmagasinée dans la bobine & l'instant £ = T
Exercice 3:

Le circuit de la figure (1) se compose d'un génerateur de tension de force electromotrice E=12V, d'un conducteur
ohmique de résistance &= 302 | dune bobine d'inductance L et de résistance r et d'un interrupteur K.

On ferme linterrupteur K & l'instant =0

La figure (2) représente la vartation de l'intensité du courant dans le circuit en fonction du temps.
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1) Recopier le circuit et préciser les connexions a faire pour visualiser a l'aide de I'oscilloscope la tension aux bornes
du conducteur ohmique.

2) Représenter les différentes tensions fleches et déduire I'équation différentielle que vérifie I'intensité du courant
dans le circuit.
3) Déterminer la solution de I'équation différentielle.

¥
4) D'apres la solution précédente de I'équation différentielle qu est de la forme suvante (2(2) = 7, (1- e_:} . Géterminer
lezpression de I et celle de T et montrer que représente chacun d'eux
91 En utilisant l'analyse dimensionnelle déterminer la dimension et l'unité de la constante de temps T .
&) Déterminer graphiquetnent la valeur de T et celle de L.
Ny Quelle est l'influence de la bobine sur 'etablissement du courant dans le circuit 7
21 Déterminer la valeur de la résistance r de la bobine.
@y Déduire la valeur du coefficient d'induction L de la bobine.
100 Déterminer 'instant t1 auquel lintensite du courant dans le circuit devient égale a 80% de sa valeur mazimale.
111 Montrer comiment va varier la courbe précédente dans chacun des cas swivants:
a) Lorsqu'on augmente la valeur de L.
bl lersqu'on augmente la valeur de E.
t) Lorsquon remplace la bobine par un conducteur ohmique de résistance R'= 100,
Exercice 4 :
On realise le montage électrique de la figure(1):

4 uli)
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figure (2) “I’:ﬂ ‘R
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0 ] t(ﬂfj figure(1)

On ferme l'interrupteur K a l'instant t=0 et on visualise a I'aide d'un oscilloscope a mémoire la variation de la tension
up(t) aux bornes du conducteur chmique de résistance &= 10002 et 1a tension wug(t) entre les bornes du générateur de force
électromotrice E, on obtient les courbes (a) et (b) représentée dans la figure (2).

1) a) Recopier la figure (1) sur votre copie et montrer comment doit étre brancheé I'oscilloscope pour visualiser la tension ug sur
la voie Y, et uag(t) sur la voie Y.

b) Montrer que la courbe (b) représente uk.
21 Déterminer graphiquement : &) La valewr de la force électrometrice E.
b} La tension U pa entre les bornes du conducteur ohmigque dans le régime permanent.
¢ La constante de temps T du dipdle BL.
31 En vtilizant l'analyse dimensionnelle montrer que la constante de temps T a la dimension d'un temps.

di R+r . E

4% Montrer que I'égquation différentielle que wérifie intensité du courant électrique dans le circuit s'écnt © — + i=—

clt L L

puis déterminer 'expression de l'intensité Iny, du courant dans le régime permanent.
)

51 Montrer que l'expression de r s'%crit sous la forme (7 = R{ - IJ puis déterminer sa valeur.

¥ prnre
fi) Déterminer la waleur du coefficient d'induction de la hohine.
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Exercice 5:
On considére le montage électrique de la figure(l). Lafém du générateur E=12V et £ = 4002,
On ferme l'interrupteur K & l'instant =0, On enregistre la variation des tensions ug et up et on obtient la figure (2)
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01 234567 8 91011
1) Le régime permanent :

1-1- Recopier le circuit et représenter les tensions fleches puis donner I'expression de ug et celle de uy.
1-2-Déterminer la relation entre les tensions du circuit en régime permanent puis déduire l'expression de l'intensité

RE

R+r
1-3-Dédurre 'expression de up enrégime permanent en fonction de r, K et E

du courant dans le circuit en régime permanent et montrer que o, =

. L . . . .
1-4- Ezprimer : —£ en fonction de R et r puis déduire en exploitant les courbes de la figure (2) la valeur de r.
i
I

21 Le régime transitotre:

: . : . . _ e _ :
2-1 Montrer que I'équation différentielle que wénfie la tension ug s'écnt sous la forme © ?‘Q +i, = 5 pus déterminer
£

l'expression de T et celle de B

ER - . L .
z Al—e *) estsolution de cette équation differentielle.
+r

2y Déterminer graphiquement la valeur de L et celle de T

Exercice 6:
Le circuit suivant (figurel) se commpose d'un générateur 1déal de tension, de force électromotrice E=3 8V, d'un conducteur

ohmique de résistance & = 2002 d'une bobine d'inductance L et de résistance r, d'un mterrupteur K et d'un oscilloscope.

2-2- Montrer que © g =

K (L.1) 1 ur (V)
¥, e —— N
f s - i —
1 1 figure (2}
Mp——A 4B ; / I T
- - E + vy [J:] 55 . ! ! };(m;]
tigure (1)

On ferme linterrupteur K & U'instant 40 et on obtient la courke de la figure (2.
1) Donner 'expression de la tension wisualisée sur la voie Y de l'oscilloscope en fonction de l'intensité du courant.
21 Donner l'expression de l'intensité du courant I, dans le circuit en régime permanent puis calculer sa waleur.

. . . . . . cfi
3y Détermuner larelation qui lie les grandeurs suivantes - E, Lr, 1 et .:JT .
A

4) Déterminer la valeur de la résistance r de la bobine.

5) Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps puis déduire la valeur de lI'inductance L de la bobine.
Exercice’:

Le ctrouit suivant (figurel) se compose d'un générateur 1déal de tension, de force électromotrice E=6V, d'un conducteur
ohrmique de résistance & = 2002 d'une hobine dinductance L et de résistance r, d'un interrupteur K.

On ferme l'interrupteur K a I'instant t=0.

1) Déterminer I'équation différentielle que vérifie I'intensité du courant électrique i qui passe dans le circuit puis
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C g . i . .
et deduire 'expression de . — en fonction de 1

ot
i
21 Montre que - i = %.(1 —g < ) estsolution de 'équation différentielle précédente.
r
3y La courbe de la figure (2) montre la variation de .:% e fonction de 1
e o o 5 ) |
5 - | | :
(L) ‘ ‘ bk
e Lr—BT_: [ § |_l|',lll,.,| | ‘.ﬁ ,%7
e —— T
Ur ur
1A
E |
r 5 T T
S g st (10-24)
—_— b :
5 1 =1 5% G 1 2 3 4 5
(figurel) -14 (figure2)
3-1- Déterrminer graphigquement |'expression de %z Fi
£

3-2- Déduire la valeur du coefficient d'induction de la bobine et la résistance r de la bobine .
3-3- Donner I'expression de |, intensité du courant électrique dans le circuit en régime permanent .
Exercice8:

Le ciroutt swvant (figurel) se compose d'un générateur 1déal de tension, de force électromotrice E, d'un conducteur
ohrmigque de résistance &, dune bohine d'nductance L et de résistance. » = 202 et d'un interrupteur K

R | I'IL . r 1y
T R
g Ly
1A
figure
- E gure (1)
= = £

'\___ﬁ_'_j
1) Déterminer I'équation différentielle que vérifie I'intensité du courant dans le circuit.

3
2) La solution précédents de 'équation différentielle qui est de la forme surrante (3(2) = 7, (1-¢ *)

l'expression de L et celle de T, puis donner 'expression de 1(t).
3) Envisualisant sur les voies Y, et Ygd'un oscilloscope on obtient les courbes :
Ug=f(t) et: U_=f(t) voir figure (1) et figure (2) . _
b (0 g (F)
3 0 ¢

24

0 t (ms)
0 2 figure (2) ] 02 figure (3)

3-1- En appliquant la loi d'additivité des tensions en régime permanent et en exploitant les courbes (2) et (3), déterminer la

valeur de la force électromotrice E du générateur.

3-2- Déterminer l'expression de U =f(t) puis en déduire la valeur de la f.é.m. : E .Correspond -elle a la valeur précédente?
4 ) Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps.

5) Déterminer la valeur de la résistance R du conducteur ohmique et la valeur de I'inductance L de la bobine.

6) Ecrire I'expression de I'intensité i du courant électrique dans le circuit en fonction de L, R, E et r puis calculer la valeur de
i al'instant t=4ms.

7) Calculer I'énergie emmagasinée dans la bobine a I'instant t=4ms.
Exercice 9:
On considere le montage électrique de la figure suivante .

. détermner

t (ms)



www.pc1.ma

Sachant qu'a l'instant t=20ms le régime permanent est établit dans le circuit et le voltmétre indique: 2V alors que I'ampéremétre
indique : 200mA .
On signal que le voltmétre est branché entre les bornes de la bobine et I'ampéremetre est branché en série dans le circuit.
1)1-1- Que représente chacun de : 20ms, 200mA et 2V.
ainsi que celle de : r. 7 1-2- Déduire la valeur de la constante de temps
2 Déterminer la waleur de E sachant que &4 » = 3002
3) Déduire les valeurs de : R et L.
4) Déterminer I'équation différentielle que vérifie I'intensité du courant dans le circuit.
5) Deéterminer la solution de cette équation différentielle.
6) Soit t; I'instant auquel I'énergie emmagasinée dans la bobine prend la valeur suivante : E,=6.10"J .

2 H;

L

Montrer que: =—%.]n l_j—

@

) Sachant que 1z estlinstant auguel 'energie magnetique de la bobine soit égale a © 25% de sa valeur maszimale.
Montrer que: £, =Tl 2

Exercice 10:

Le circuit suivant (figurel) se compose d'un générateur idéal de tension, de force électromotrice E=6V, d'une bobine
d'inductance L et de résistance r, d'un interrupteur K et d'un conducteur ohmique de résistance R.

On ferme I'interrupteur K a l'instant t=0.

1) Déterminer I'équation différentielle que vérifie la tension ug aux bornes du conducteur ohmique.
¥

2) Sachant que la solution de cette equation differentielle s'écrit sous la forme u, = A (1- e?_‘) . trouver l'expression

de & etcelle de T.
A L e document de la figure (2) présente la variation de la tension ug aux bornes du conducteur ohmique et la
variation de latension up aux bornes de la bobine en fonction du temps.

3-1- Sachant que la résistance totale du circuit est &, = 5082 | determiner la valeur de la résistance B du conducteur

chmique puis déduire l'intensité du courant dans le circuit en régime permanent.
3-2- a) Comment se comporte la bobine en régime permanent ¥ Tustifier wotre réponse.
k) Deduire la valeur de la résistance ¢ de la bobine,
2-3- Determiner par deux methodes differentes la valeur de la constante de temps T .
a3-4- Deéduire la waleur du coefficient d'induction L de la bobine.

A u(WV)
)
K (L.1r) :
e LI LI ELILE 482 / A
R e A e T
4 / UR
-:—_-E R 2 T / figure (2)

2 S uL

e — J S il 4 ag o ap g Spar e 0 N PGy e —
1 A

figure(1) t(ms)

0 4 R

0 1 2 3 4 5 6 = g s qp 11
4) Déterminer graphiquement l'intensité du courant a l'instant t=3,5ms puis calculer I'énergie emmagasinée dans la bobine a cet
instant.

51 Bott I le point de rencontre des deux courke up et ug , montrer que le coefficient d'induction de la bobine wérifie la

: : R+r _ : .
relation suivante L = ————x{, puis calculer sa valeur .Ce résultat correspond-il & celui trouvé précédemment 7

()
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Correction

Correction de I'exercice 1:

11a) D'aprés la figure (1) on a - upm=um=uL = aig, = L_ﬁ car la rézistance de la hohine est néghgeahle.
ot
bl ugm=uz=-up = # g, =—AKi
1 ofi 1 du L i
C) onal i, =—Ffi = i=—"2 done. oM d ol Uy = — — M
) A R di R df TR ar
e - £
2)Ona: HBM:—E it = L=
R de At g
off

Dans le dotmaine |:I:I, |, latension ugyy wisualizée sur la voie ¥, est une fonction affine de la forme yyp=at+hb

a : etant le coefficient directeur donc: a = B gy = (e ) 5 = ae) g = 4= =210 /s

Y Tiz—-0 04107 -0
e +4 B
La zensibilité verticale / Ty
. . T 0.z ]
0,2Vidiv pour la voie Ty -t 7 ,III i
. . iy - L Fod
0,2%idiv pour la voie g P -r"j- i 0.2
4
Latenzion uap est vizualizée sur la vole Ty iy
Latension ugy est wisualisée sur la voie Tg A T 9 T
0¢—s5 A

d
donc - uap=2.10% tHb = % = 2.10°
i

Lianz le méme domaine [Dg} . ona upm=- 02V div

—(—0,2y%5.10°
2.10*

3y L'énergie magnétique mammale ernmagasinée dans la bobine:

1 . 2 1 —E gp : ) 1 gng
{ G mae =§-L-3m =_.L car:  §=—_"

AN L= =005H

2 R R

AN (&) —1005[_—4]2—1610‘95
o S R 1 Tk '

Correction de I'exercice 2:

i ' 5
13 1-1- Ontrouve : 2 & yi== avec: Rp=R+r
Re dal Er
L T I:I.IE 1 v E
1-2-Enrégime permanent ona © —=0 car 'intensité du courant est constante =/, = .
: T

2) 2-1- Le role de la diode normale dans ce circuit est pour eviter le phénomeéne de surtension.

2-2-0On trouve:

L di 1
2 & 1 2 i giens
2-3-ona: i={,g°* = - =—Lg* En remplacant dans 'équation différentielle on a
£ T
LI, -t . i L L =L

e 4l e T2 = T (le—m)=0 = 1l-——=0 =
- @ 0 f.;:l-é‘ E‘RI r_RJ Rr



E

Pour déterminer l'expression de I, on utilize la condition initiale suivante - at=0 ona #{0) = Fn
T
t

Dnoa: i(ﬁ):fﬂg—‘ donc: i([]):fﬂ.eu avec; " =1 = Iy - E

Dol l'expression de 1t) i) = i.e_; avec: T= L
T Ry

I

2-d-a)at=T Ona: it=T)=1, 2t = Iﬂ.é"l =037, =037=100=37md qu correspond graphiquement a
a ;. T=1lms etona: I, =100mA .

E E E 12
= e R+.P"=— = l?":——R:
R+r I I 100.107*

]

b) Ona @7 - 100 = 2082

[

et@na:fzﬂi = L=R.Tt=120107 =0,12H4
r

2
t
2-5- L'énergie electrique emmagasinée dans labobine £, (f) = %.Lig = é.ﬂ..[fﬂ.e ‘J etalinstant =7 ona

]
gm(:ﬂ):%_ﬁ.g? :%.L[Ia.e_;J =%.L.(fﬂ.e-1)2 AN ém(ﬁ=T}=%_D,12><D,lz(.e'1}2 = 81077

Correction de I'exercice 3:
1) Pour visualiser a l'aide de I'oscilloscope la tension aux bornes du conducteur ohmique.

K il i
<
P1-
21 En appliquant la loi d'additivité des tensions ona
i ol
Hpti, =8 = Ri+tri+lZ =& = 12 +(R+ri=F&  onpose: Fp=~R+r =
ot r df r
e :
L il +HApi=F& pus en dwvisant le tout par Ry, on obtient iﬁ +i= E . c'estl'équation différentielle.
iz Ry i Ay
2, R
:‘;ﬁl:—£ La sclution devient: i :—E.E rt +£ == i{1 - 1 :r)
T Ry Ry T
3 La solution de 'égquation différentielle i? +i= BN qui est sous la forme . i=Ae™ 4+ 5 avec A=0 donc
r Atz T
ﬁ =—ade™ | Enremplacant dans 'équation différentiells ; — iﬁﬂe'“’ +Ae™ +8 = E =
dt Ay Ry
B A
ﬂe'“’.(l—iﬁ)+3 = i doi 1- &—L =0 et A= E donc : ‘@=— et la solution devient i = deg £ ! +£
Ry Ry Ry T L Ry
Pour déterminer la waleur de la constante: A&  on utilise la condition initiale suivante - 4+=0 ona =0 donc: 0= A" +R£
T
t £
8 in=1(1-¢g %) et o2 a7y o =2 o e L
Ry Ry Ry

L :représente du courant enrégime permanent. et T la constante de temps.




5) P S {U]z[Ll% o [L]z{'l[f]

u, =Ri = [U}=[RHI] = [R]:H

pelll o e U T <[] =[]

La dimension de la constante de temps - T est celle d'un temps donc son umité dans le 3.1 est la seconde.

6) Graphiquement on trouve : _ A i - 71; - *”_*T*% T
. =f v 1 i I 1 T 1 ! ] 1 - v
-2 1] o zz‘_;,.-«-—-':".’* == =t f‘7+‘l"'4
‘ | G P 11 { 1

1,5,"“‘“'11,, T N B
AT HHIR) dsalt |

A1 A | ] l__‘ 1 k-1
1 \ T 13
guv s - 1
A H+H
| ! ! g * i ._T~_+<
0,5+ + 1+ e —
l + ot { bdeet s ! —-11
$++——+ +—+ 1 - _:_.t(ms)
P e ms)

o (05) 1 1,5 2 2,5 3

r =0,5ms T-=2A T

7) La bobine s'oppose a I'établissement du courant dans le circuit.

9 =2 o Rer=2 o ,-Z_ p 12 5_4p

E+r i, I, 2
9) T= L = L=(R+1T=(5+Dx0,5107 =3107 &
E+r
_t A 807,
1Mena: f)=1,(l1-2*) almstanttyona if)=7,(1-2 *) avec: iif) = o0
A A A —¢
081,=1,(1-¢ %) = 08=l-¢°* = ¢ =02 donc —L=ho?2 = H=-Thi2
T
AT £ =-051n02=038ms
110 On sait que la durée durégime transitoire est égale & 57 avEr =L

a) Lorsqu'on augmente la va waleur de L. On fait augmenter le rémme permanent ce qui retarde la charge du condensateur
{woir figure)).

b lorsqu'on augmente la va valeur de B la valeur de T diminue accelére la charge du condensateur {voir figure)

o) Lorsqu'on remplace la bobine par un conducteur ohmique de résistance £'= 102 l'intensité du courant dans le

circut devient constante __E _ 12

_R+R'_5+l

=

- -, ‘i?;;——:--; l-—«

I O 41
’;L;L‘?‘,;ift—.—t—r“:f“*f“f - -
S SESSSSSEESCSEEREA

n n< ll 15 2 R 3

Correction de I'exercice 4 :
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K ’ ey
13 t ¥a

EI.; HITI;I,, W
u“ﬂjl E

figureily B

2) a) E=10,5V
b) URmaX:].OV

o) T=lms

Jona: u, =L% = [L"]=[L1[[':—] _, [_,r_]: [ 'rl[f]

etona: u,=Ri = [U]=[RrllI] = [R]= M

41 En appliquant la 1ot d'additivité des tensions ona

ol ol : .
uptu, =8 = R.zi+r.:!i+_£.ﬂT3 =F = L’aTE +(R+r)i=F pws ondwise le tout par L.

i i
On obtient : £+ ! i= E
it L L
En régime perrnanent 'intensité du courant est constante, donc §= 0o = (R+7) e = E don: F. = RE
£ +r

5) ena  owpy, =RM, donc: owmp :R.RE = Uy LRtr)=RE = AR+r= i d ol
+r

um.
r= RE - R) = r=R( 2 -1 AN r=IDD(E—1}=5Q
Upr Lo 10
£ T= L = L=(R+r)1=(100+5.10" =0,105%
R+r

Correction de I'exercice 5:
1) Le régime permanent :

1-1- | 4
w; =ri+l —
dt
et:
tp=Ri

1-2-  En appligquant la lot d'additinté destenstons ona: up+tu;, =8 = Ri+ri +LZ2-F en régime

clt
" " &l . . _
permanent l'intensite du courant I est constante donc: aT: 0, larelation precedente devwient (R + 710 = &
i
1 > al : . .
permanent l'intensité du courant I est constante done: .:;T: 0 larelation précédente devient (R +7)0 =&
£

done: up=E.I =  wu, = RE

R+r A+r

= l'intensité du courant dans le circuit en régime permanent ©  f =




1-4- ona 2z _ E d'apres la courbe (2) enrégime permanent ona . up=10V et u =2V
u, r
donc H_R:E:E:5 = r:E:ﬂ:BQ
u, r 2 5 ]

2) Le régime transitoire:

1-2-  Enappliquant la le1 dadditinte des tensions on a tuptu;, =2 = w,+ri+L .:JTI =& (Dyetona
£

Hp di 1 du r Lodu,

1y, = Hi = i=—2 donc:—=— —% enremplacant dans (1) w,+—g, +——E=F =
: i R d e O sat et T
L odug r Lodu, R+r L : .
—— i+ =, =& &l ——+ . = & Enmultipliant le tout par B puis en derizant le tout par (R4
Rdﬁ(RJR Rai'z(f?_}ﬂ p par B p par [(R+1)
& s
On obtient L .ﬁ+u3€:i g est sous la forme: T.ﬁﬂ;R:B
R+r d R+r ot
donc © T= L et: B= RE
E+r A+r
B ki
2-2- Montrons que . u, = & {l—e *) estsolution de cette équation.
+r
t t
dofic @ 1, = ER_ER g’ = dug = £R g T En remplacant dans 'équation différentielle
R+r ERE+r df T(R+r)
L ER -1 ER ER -1 RE L ER 1 ER -1
® g *+ - g = = ® g - g *=10 =
R+r T{E+n E+r EH+vr E+r R+r T{E+n E+r
L : ER -2
® M/ 571': é'/}/ = L =1 avec T = L
R+r T(BA47) RA7 TR+ R+r
= L =1 = 1=1 donc elle est solution de 'équation différentielle.
T
—— (RFT)
RAF
R S R 4 R
3 0na: u,(f)=4~ {l—e *) alinstant =T u,(T)=4H& =1 =083 5 =063x10= 63}
E+r +r E+r
oqui correspond graphiquement & T= 2 Jes
Ona: T= £ = L=T(R4+mM=2510" x(40+8) = 0,124
RE+r
u(iv) : ; i
124 = e - - e -
L e ol I S T % PO B SRU S
g "E:X'-E"‘:",5:""3‘("“"’:"‘:"%""??" E=12V |, R=40C , » =802
6,3V 6 : < | / ' ' ' ] '
T 3 e
" 2y ' ' '
B das subae deondecdbocbonhed
1 UL ¢ s
20--&-—-» PR by <-:qhh”‘n~—
- T=2,5ms . ., t{ms)

0 ¢ -
01 2234 5 6 7 8 910 11

Correction de l'exercice 6:
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1) g = Ai

. £ ¥ prve 3
Zjona: uy=Ri,enrégimepermanent: wu, =RK{, = I = 2 :E:G,Uﬁﬂ

3) En appliquant la lo d'additivité des tensions ona: wp,+u; =8 = Ri+rit+ L.? =F = L ? +{E+ri=F
£ i

(L.
E
: “TO00™

41 En régime permanent E:D = (R+ri, =& do R+r:£ = r:E—Rzﬁ—ﬁﬂmBEQ
dt i, z, 0,06
2y graphigquement :  T= 20ms
} T TuCVV) || |
| ;
1]/ -
‘ 0 20 t{ms) ‘
Ona: T= L = L=1(R+7=2010"(504+133 = 1,275

R4+r

Correction de I'exercice 7:
11 En appliquant la loi d'additivité des tensions ona

e .
Hptu;, =8 = f?..z'+;r*.:é+‘-f..—3 =K = L.§+(R+r]i:.€ (1) puis on drrise le tout par L.

ir
On obtient £+ER+r).i:£ = E:—(R-l_rj.z'+E
ot L L ot L
e
2 i= & (1-g £ :] = ﬁ = E.e"'” enremplacant dans 'équation différentielle (1)
RE+r dt L
B+r By R E: oy j&+:"j

Be I 4B(l-¢ L y=F = He¢ I —Ee I —E-F = 0=0 domc: i= - (l—g T Yest
+r
solution de l'equation differentielle précédente

) e ) ) ) . ) e
2 3-1- Graphiquement — en fonction de 1 est une fonction affine décrotssante qui s'ecrit sous la forme

L&
£=a.1‘+b AVEL: a= dt _ (2-4) === 200 et b=4 = E=—@i+4
dt A (3-00.10 3 i 3
@ _ _R4n), B 2 _4 1=2_% 15m
e Cna f 205: fos }3 200 O ’jmu ! 200
@ __ 2y tr_ 2% Pt L R= 21590 = 1002
d 3 L 3 3 3

__E 5% o064
R+r 90+10

Correction de I'exercice 8:
10 En appliguant la lo1 d'additivité des t_ensions ona;

Hptu; =% = R.i+r.i+£..ﬁ:E = L.ﬁ+{R+r}.é:E enpose . Rp=RA+r =
cdi et

3-3- I




&

: . : Lo E o, :

L—+Fri=F pusendrnsant le tout par By, on obtient —.—3 +i=— | clestl'équation différentelle.

it Ry dt i
-2 & I, -
2y Lasolution : i=J,(1-2 *) = = =2 ¢ * ,enremplacant dans 'équation différentielle précédents on a
i T
) T T
L Ly e o p i E yrr = E oo o L 1o done T2
e T Ap T.Ry Fo Ay T.Ry -
B 2
La solution dewient : i=—i(l—2 %)
T

3) 3-1-En appliquant la loi d'additivité des tensions ona

Us+U,=EF  Enexplotant les courbes (2) et (3) , on a enrégume permanent @ U, =70 ot U, =2
donc:  E=U +U,=742=9%

' o ; wt Qi
3-2- u, :r:+£..ﬂauec: izi{l—e ') et d—j: = et=—g"* donc;
alt Ry dt TR L
H 4 H H
ul=r.£{1-e *)+L£.3 ’=r.£-£.e '+ Fe * at=0 (u;}m=r.£-£.e"+5e°=5
Ry L r Ry ' Ry

r
Donc: (u;), o =& etdaprésla figwe (B ona: (uy),, =9 = E=9V
La valeur trouvée correspond 4 la waleur précédente

RE -2 .
Honauy=Ri=——(l-¢e Y=up,, (-2 *) avec up, =7V
+r
Alinstant =7 ,ona uy==u, (1-e")=063u,, ~44 = TR 2ms
Slona g = RE = (Rt+rug, =K8 = Rilug . —F)=-rug.  do R=lZawm
A+r H—sp
. 2% 7
AN Daprésla figure (D ona: gy, =7F = K= = ?:?ﬂ
Déterminons l'inductance L de la bohine.
Oin a; T:i = L=1TFf; AT L=0018H
Ry
g (B2
) L'expression de l'intensité 1 du courant électrique i= . 1-¢ £
+r

9 (74214107
alinstant t=4ms: j=——|1-—g "8 a1 HEDA
T4+ 2

Autre méthode - En constatant que . £ =27 donc: i= %_(1 —e ) m (8654

73 L'énergie emmagasmée dans la bobine 3 I'mstant t=dms:

E = %.Lf :%xm,msmﬁﬁﬁﬂ = 6,73.107° 7

Correction de I'exercice 9:
131-1-  20ms , représente la durée du régime transitoire, done 57 = 20ms =7 =dms
200mé, représente I'imtensité du courant dans le cireutt en régine permanent | done 7, = 20024

23 représente la tension aux bornes de la bobine en régime pertmanent donc U,y=ri, =2V




1-2-Ona: 57 = 20ms = T=4dms

o
Etona U,=rl =2F = r=_ﬂ=%=1m
I, 20010°
o =
2)Ona: I, = = E=1(R+r)=200107x%30= 6}
R4+r

3) En appliquant 1a lot d'additivité des tensions en régime permanent ona: &, + U, =8 = U, =FE-U, =6-2=4F

. v 4
Et on a en régitne permanent © 7, = £J, donc: R=—f=— " =
e p 2T 55 I 200107
D'autre parton a T= L = L=T(R+r =410 x30= 0124
RE+r
41 En appliquant la lo1 d'additivité des tensions ona -
tgptu; =% = R.i+r.:é+.-f..§:£' = L.? +{E+rii=F . Onpese: K =R+r =
i i
o _ . . : L dai . E L cpme
L—+ R i=EF pusen divsant le tout par Ry, on obtient © — — 43 = — Clestl'équation différentielle.
ot r di Ry
: , : pme Ld  E . —at
9 La solution de 'équation différentielle . — — +i=— s'écritsous laforme . i=Ade™ + 5 avec: A= 0 donc
Ry di Ry E—
E = - Ae™ | Enremplacant dans I'équation différentielle : — Eﬁe_“z +Ae™ +8 = £ =
ddt Ry Ry
R _t
HE_“I.(1—£]+B=£ d ol 1—£L=|:| et 3=£ done ; {l'=—r=l et la solution devient -1 = Ag * +—
Ry Ry R Ry L T

T

Pour déterminer la valeur de la constante A on utilise la condition nitiale suivante - at=0 ona i=0 donc 0= 42" + =

t t
:‘u‘i:—%. La solution dewient i:—i.e "+£ = i={,(l-¢ *) car. [, =

T RJ" T

52|

t 2 t 2
f) L'énergie emimagasinée da:rlslalzuzuhinlﬁz:_IE'I:%.LE'2 = EI:%.L.I‘JE{I—E ‘] = ff{l—e ‘J = 2.8

L
T 3 4

= I, {l-2 *)= CIkr S D S N falts S S P -

L LY L LY L

D E,
Donc - —iz]n l_i EEI lnrqu,Ej =t . EL='5.1U'4I o flz—T.]Il 1- L
T LV L i,
2% 6107
Vo012

AN f=-4107 - s 28

T Or tyn estlinstant augquel I'énergie magnétique de la bobine soit £gale & 22% de sa waleur maximale.
172 12 172
Bt =025, = %.L.If.(l—e : 32 = 0,25.15._{..1",2 = {(l-g =3 =025 dmc: 1-2 * =05
1142
g T =

i £
Lo, “n_yl o JGn_4n o fip =Tln 2
2 T 2 T
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Colrection de I'exercice 10

di =2
1) En appliquant 1a lo1 d'additivité des tenstons ona: wptu; =8 = w,+ri+Ll L _F avec .
dt di 1 dug
di R di
L du L du L du B+
== HR+1.HR +—.—R =X = ___R+(i+1:|_u2=E = e R+{ r}'ukzg
R R dt R df E R di
L : _ _ i RE
En multipliant le tout par B puis en divizant par By on obtient: — T:+u 2= avec: BRy=R+r
T T
.......................................... i _Eﬂ’
D0na u,=A(l-2 *) = wu,=A-4de* donc: 2 =" * | enremplagant dans 'équation différentielle
i T
L 4 - -~ RE =L RE RE L L
— —eg'4+AdA-He=— = Hdg [—-11+A=— = A=—— et —-1=0 donc: T=—
A, T B, T.R, A, R, TR, .
. _ RE = L
Cone la solution s'éert Hp=——.l-2* avec: T= z
¥
: o B8 4B x50
3-1-Cna: up . =—— et graphiquement : uy =481 = K= = =400
E £
) . o . Uppe 4.8
L'intensité du courant dans le circuit en régime permanent: /= —— = =0124
........................... L
3-2- a) Latension aux bornes de la bobine © 2; =#32 +L.QT . BN régime permanent I'mtensité du courant est constante,
i
i .
donc: .:;T: 0 = enrégime permanent | wu; =77
i
Labobine se compotte en régime permanent comme un conducteur ochmique
b) En régime permanent < x; =+ = r= HT‘E = —— =100, Car en régume permanent graphiquement on a - up=1,2V.

3-3- Déterminons par deux méthodes différentes la waleur de la constante de temps T.

1% méthode: :

Enremplacant dans lexpression: wp =up . (11— e_‘} A:fi=7 onobtent i u, =z, (1- ey = 06355, =3

Et par lecture graphique, le temps correspondent & cette valeur est £ = T= Zms . (vorr courbe)
27" méthade:

La tangente 4 la courbe ug=fit) 4 =0 se coupe avec l'asymptote Ug=Ugp.y 4 l'imstant £ = T (voir courbe) on obtient © T= Zms

]
L o z_ 4
4% L'intensité du courant a l'instant =3, 5ms © i=—= ﬁ =014
L'énergie emmagasinée dans la bohine & cet instant est; E, = %_sz =—x01x01* =510 7.
¥ i . ¥
5) On a d'aprésla queston 2) : m, = Ki = E.(l R ) = i= E.ﬂ—e ) donc: % = ie taves: T= £
R, R, ' R,
g - ; ak £
g —8 * done: u; :.rv'.s+_nf..E =up = = (l—e *)+Ee *
df L ot R+r

= Au point : ] point de rencontre des deux courbe up et ug a l'instant ty ona ug = u.



¥ I ¥ ¥ ¥ T ¥
B ppogrenu B o Pl gl (RE AT ]_(1—5.-'7):5.@'7 = (MJ.(l—E_T)zﬂ.E_T
R+r R+r R+r

+
! 1 1 L
= [E'{R_r}J =E-[1+R-r]~?_‘ = (R_rJ=( = J-E_T 5 ReFe2RY e § cell

R+r R+r R+r R+ 2.R
- - R+
d'oﬁ:—iiztn st = —{R+r)_£3=]n Fom dunc:whz]n iy :}L:——r-x5J
T 2.8 L 2.R L —r h( 2.R ]
R-r

SBIRO Abdelkrim

|mer|:rEu:|i 23 décembre EDZDl

Pour toute observation contactez-moi
sbiabdou@gmail.com ou bien: sbiabdou@yahoo.fr
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